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Probrané př́ıklady

1. Derivačńı stromy bezkontextových gramatik, levá/pravá derivace, jednoznačnost gramatiky,
(podstatná) nejednoznačnost jazyka.

(a) Jak vypadaj́ı derivačńı stromy u lineárńıch/(pravých lineárńıch) gramatik?

(b) Nalezněte př́ıklad bezkontextové/pravé lineárńı gramatiky, ve které k nějakému slovu
existuje nekonečně mnoho derivačńıch stromů.

(c) Má v jednoznačné gramatice každé slovo jednoznačnou derivaci? Č́ım se mohou lǐsit?

(d) Uved’te př́ıklad podstatně nejednoznačného bezkontextového jazyka.

2. Mějme následuj́ıćı gramatiku.

S → bA | aB
A→ a | aS | bAA
B → b | bS | aBB

(a) Zjistěte, jaký generuje jazyk.

(b) Je tato gramatika jednoznačná? Nalezněte protipř́ıklad.

(c) Je jej́ı jazyk postatně nejednoznačný?

3. Následuj́ıćı gramatiky převed’te do Chomského normálńıho tvaru. Zamyslete se, jak rozdělit
dlouhá pravidla, aby počet nových neterminál̊u byl co nejmenš́ı.

S → A | 0SA | λ S → 0A10B11

A→ 1A | 1 | B A→ 0A1 | C | λ
B → 0B | 0 | λ B → 0B11 | λ

C → 00A11 | λ

4. Greibachové normálńı tvar. Jak se zbavit pravidel typu A → Au, kde u ∈ (VN ∪ VT )∗?
Následuj́ıćı gramatiky převed’te do Greibachové normálńıho tvaru. Jaké uspořádáńı neter-
minál̊u je nejvýhodněǰśı?

E → E + T | t S → AB

T → T ∗ F | F A→ BS | a
F → (E) | a B → SA | b

Domáćı úkol

5. Nalezněte jednoznačnou bezkontextovou gramatiku pro jazyk z př́ıkladu 2. Dokažte jej́ı jed-
noznačnost.

6. Dokažte, že každou bezkontextovou gramatiku lze převézt (až na λ) ekvivalentńı gramatiku
s pravidly pouze následuj́ıćıho typu, kde a ∈ VT a A,B,C ∈ VN .

(a) A→ a

(b) A→ aB

(c) A→ aBC

7. Dokažte, že každou bezkontextovou gramatiku lze převézt (až na λ) ekvivalentńı gramatiku
s pravidly pouze následuj́ıćıho typu, kde a, b ∈ VT a W ∈ V ∗

N .

(a) A→ a

(b) A→ aWb
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